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Oving 8

Oppgave 1
Lgs det linezere ligningssystemet
1 —drot+a3 =7
10z1 + 2023 =6
br1 —x3 =4
med

a) Naiv Gauss-eliminasjon.
b) Gauss-eliminasjon med skalert delvis pivotering.

Sett opp LU-faktoriseringen til matrisa i de to tilfellene.

Oppgave 2
Gitt folgende iterasjonsskjema:

drpi1 = —xp —Yp + 21 + 2
6yrr1 =22k +yp — 2k — 1
—dzp1 = —xptyp — 2 t4

0)

Vis at x¥) = (%%, Yk, 2] konvergerer mot en grense x for alle startverdier x(© nar k — oco.

Finn grensen x.

Hvor mange iterasjoner kreves maksimalt for at ||x*) — x||o, < 107 hvis x(©) = [0,0,0]7? Er
grensen realistisk, eller kan du antagelig klare deg med feerre iterasjoner?

Oppgave 3
Logs de to ligningssystemene med Gauss—Seidel-iterasjoner:

x+y+z=95
r+3y—z=3 (1)
3r+y—52=-1

x+y+z=95
3rx+y—52z=—1 (2)
r+3y—z=23.



Bruk [0.1,0.1,0.1]7 som startvektor. Gjgr fgrst et par iterasjoner for hand, deretter kan du
bruke MATLAB-programmet gs.

Kommenter resultatene, og se om de stemmer med teorien.

Oppgave 4

Gitt ligningssystemet

41— a9 — 24 =0
—x1+4x0 — 23— 5 =D
—x90+4x3 — 26 =0
—x1+4x4 — x5 =06
—x9 — Ty + 4x5 — 26 = —2
—x3— x5 +4xg =6

Ligningen skal lgses med en SOR-metode. Oppgaven gar ut pé a

a) A finne optimal relaksasjonsparameter w og tilhgrende p(T,,). Om du vil, bruk MATLAB-
funksjonen rhoSOR, og plott p(7;,) som funksjon av w.

b) Gjore 10 iterasjoner med dette valget av w, og for hver iterasjon skrive ut feilen ||x*) —x||.
Hint: Skriv om rutinen gs slik at den utforer SOR~iterasjoner.

c) Gjenta b) med andre valg av w, for eksempel 1,0 og 1,3. Hvordan er konvergensen
sammenlignet med den i b)? Stemmer dette med hva vi kan forvente? Bestem ogséa
hvilken w som gir p(T},) = 1, og iterer med valg av w rundt denne verdien. Stemmer
resultatene med de teoretiske?

Oppgave 5
Hvilke(n) av fplgende linezere flerskrittsmetoder er konvergent(e)?

Oppgi ogsa orden p og feilkonstant Cp4q for metodene.

a)

h
Ym+2 + Ymt1 — 2Ym = 1 [f(xm—&-% ym+2) + 8f($m+lv ym+1) + 3f($m> ym)] .
b)
1 1 3 h
Ym+3 + TUmi2 — QUmt1 = pYm =3 19f (Tm2, Yma2) + 5F (Tms Ym)] -

c)

h
Ym+2 — Ym+1 = § [3f(xm+17 ym—f—l) - 2f(xm> ym)] :



